

КНИГА ИИСУСА НАВИНА

ПОСЛУШАНИЕ И ДУХОВНЫЕ БЛАГОСЛОВЕНИЯ

В каком-то смысле Книга Иисуса Навина противоположна Книге Чисел. В Книге Чисел говорится о неверии, в котором погиб еврейский народ в результате недостатка веры. Книга Иисуса Навина рассказывает о вере, такой вере, которая завоевывает и владеет всем, чего желает Бог для Своего народа.

Имя «Иисус Навин» означает «Спаситель» или «Иегова спасает». Обладая этим именем, этот великий руководитель представляет собой образ Христа, поскольку он ведет свой народ в землю Обетованную, полную духовных благословений.

Ключевое слово к спасению от нашего духовного Египта – это слово «верить». Ключевое слово для вхождения в землю Обетованную, полную духовных Божьих благословений, – это слово «слушаться». Когда мы говорим о послушании, тогда говорим и о вере. Слово «вера» означает преданность, такую преданность, которая включает в себя послушание.

Во время исхода Иисусу Навину было сорок лет. Помните, что только Иисус Навин и Халев остались в живых во время блужданий по пустыне, поскольку они, когда были посланы в Ханаан в качестве соглядатаев, вернулись, хорошо выполнив работу. Бог смотрел на их веру как на нечто заслуживающее награды. Иисусу Навину было восемьдесят лет, когда он получил наставления вести народ в землю Ханаанскую и завоевать семь сильных народов, защищающих землю. Он получил эти наставления не непосредственно от Бога, а от Моисея, мужа Божьего, знающего Бога и знающего Иисуса Навина.

Отношения между Моисеем и Иисусом Навином – это прекрасный пример отношений Павла и Тимофея, что играет очень важную роль в подготовке руководителей для дела Божьего (см. 2 Тим. 2:2). Иисус Навин умер в возрасте ста десяти лет. Это был человек силы, преданности и великой веры.

Наблюдая за тем, как действует Бог через пророков и священников, руководящих народом, мы видим важную перемену, произошедшую во время руководства Иисуса Навина. Моисей получил Слова Божьи непосредственно от Бога как на горе Синай, так и у горящего куста. Но теперь мы читаем, что Иисус Навин должен размышлять над Словом записанным – над Словом, которое Бог уже дал Моисею. Подобно царям израильским, следовавшим за ним, Иисус Навин должен был размышлять о Слове Божьем день и ночь исполнять все заповеди Божьи.

В то время когда евреи уже собирались пересечь реку Иордан и завоевать Ханаан, Господь сказал им: «Всякое место, на которое ступят стопы ног ваших, Я даю вам, как Я сказал Моисею» (И. Нав. 1:3).

Вся эта земля была дана им, она принадлежала им полностью, однако они ею не обладали. Вы можете обладать каждым квадратным метром земли Ханаанской, на который ступят стопы ног ваших, вы можете обладать тем, что Я дал вам, – не больше и не меньше.

То же самое происходит и с нашими духовными благословениями. Сегодня нам доступны многие духовные благословения: молитва, Писание, общение, служение – все это Бог дает каждому верующему. Однако некоторые верующие обладают этими духовными благословениями, а некоторые – нет. Секрет тут прост. Вы должны ступить стопой ноги вашей на них. Вы обладаете молитвой; молясь, вы обладаете служением; служа, вы обладаете Писанием, читая его, понимая его и применяя его в жизни. Вы обладаете своими духовными благословениями шаг за шагом.

Многие богословы утверждают, что Послание к Ефесянам занимает в Новом Завете такое место, как Книга Иисуса Навина в Ветхом Завете. В Послании к Ефесянам говорится обо всех духовных благословениях, которые мы имеем во Христе, а также о том, что мы имеем возможность приобщиться ко Христу и обладать всеми этими духовными благословениями.

Ключевой стих Книги Иисуса Навина находится в 1-й главе, 3 стихе. Основной стих Послания к Ефесянам (1:3) перекликается со стихом из Книги Иисуса Навина: «Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, благословивший нас во Христе всяким духовным благословением в небесах». Бог открыл все духовные благословения, дарованные нам, но мы должны прийти туда, где они находятся, и обладать ими.

В Книге Иисуса Навина говорится, что эти благословения находятся в земле Обетованной. В Послании к Ефесянам – они во Христе. Если мы хотим обладать этими духовными благословениями, мы должны найти их, пребывая во Христе. Мы должны обратить свой взгляд к небесам, потому что все они именно там. Книга Иисуса Навина учит нас, что верою мы можем войти в «обетованную землю» Божьих благословений. Павел говорит нам о том же в Послании к Ефесянам.

Также и другие авторы Нового Завета пишут о «земле обетованной». Вот что говорит Петр о том, где и как мы можем обладать нашими владениями: «Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, через познание Призвавшего нас славою и благодатью» (2 Пет. 1:3).

Он делал ударение на познании Бога. Петр не был ученым (1 Пет. 5:12; Деян. 4:13), но он знал Бога. И он говорит нам, что Бог является источником всех духовных благословений, которые Он нам даровал для общения с Ним (2 Пет. 1:3). Из слов Петра видно, что Бог уже наделил нас всем необходимым для благочестивой жизни. Однако для того чтобы обладать духовными благословениями, мы должны приобрести их в познании Бога.

Эти два великих руководителя новозаветной церкви (Павел и Петр) едины с Иисусом Навином в том, что мы имеем звание, благодаря которому мы можем обладать любым духовным благословением, в котором мы нуждаемся. Но мы должны обладать этими духовными благословениями, шаг за шагом пребывая в общении с Богом и со Христом.

Иисус Навин говорит, что они все у нас есть; Петр говорит, что они все у нас есть; Павел говорит, что они все у нас есть. Почему же тогда в действительности мы не обладаем ими всеми? Эти великие мужи согласны, что вся причина в том, что мы не понимаем того, что мост веры проложен через пропасть, прежде отделяющую все дарованное нам Богом от нашей способности обладать Его даром. Именно поэтому Бог даровал нам Книгу Иисуса Навина.

В Книге Иисуса Навина мы находим шестнадцать прекрасных примеров веры. Когда Бог хотел рассказать нам о вере в Книге Бытия, Он посвятил двенадцать глав, повествуя о человеке по имени Авраам. Бог очень ценит веру, поскольку цель всей Книги Иисуса Навина заключается в том, чтобы показать нам, как жить по вере и верою входить во все духовные благословения, дарованные Им.

Книга Иисуса Навина повествует о земле Ханаанской. Народ должен был войти в эту землю и завоевать город за городом, народ за народом. Однако слова Иисуса Навина, исполненные глубоким духовным смыслом, говорили не о географическом положении, а о том, чтобы мы по вере могли обладать нашими духовными владениями.

В земле Ханаанской отображена цель спасения этого отдельного народа. Поскольку слово «спасение» означает «освобождение», их освобождение из Египта является аллегорией нашего спасения. Наше спасение заключается в вере в то, что Иисус Христос есть едиnorodный Сын Божий и наш единственный Спаситель. Когда мы верим в Него, Он освобождает нас от наших грехов, выводит из «духовного Египта». Их вторжение и завоевание Ханаана показывает жизнь, которую Бог уготовал для народа, освобожденного из «Египта».

Апостол Павел говорит, что Бог спасает благодатью, через веру. Из слов Павла видно, что наше спасение нисколько не зависит от каких-то достижений с нашей стороны. Это — дар Божий, а ни в коем случае не следствие наших добрых дел. Однако Павел также пишет, что мы спасены для добрых дел, что было predetermined для нас. Он желает, чтобы мы делали добрые дела. Эти добрые дела являются целью нашего спасения в этой жизни, и они являются частью «духовной земли обетованной», которую Бог хочет дать нам во владение.

Спасение – это больше чем просто билет на небо в одну сторону. Существует определенная цель нашего спасения именно сейчас: наш «духовный Ханаан» здесь на земле. Причина, почему мы не обладаем нашими духовными владениями, может заключаться в том, что мы не знаем, как ими владеть. Именно поэтому Бог и дал нам книгу Иисуса Навина. Бог даровал нам эту первую историческую Книгу Ветхого Завета, чтобы показать нам тот аспект веры, благодаря которому мы можем обладать нашими духовными владениями.

Вопросы для дискуссии

1. На основании И. Нав. 1 гл. скажите, что требовалось от Иисуса-савина как от Божьего служителя? Каково должно быть его отношение к Слову Божьему?

«...Будь тверд и очень мужествен, и тщательно храни и исполняй весь закон, который завещал тебе Моисей, раб Мой; не уклоняйся от него ни направо ни налево, дабы поступать благоразумно во всех предприятиях твоих» (И. Нав. 1:7).

2. В каком отношении Книга Иисуса-савина перекликается с Посланием к Ефесеям? Как согласуются между собой И. Нав. 1:3, 2 Пет. 1:3 и Еф. 1:3?

Нам даны от Бога духовные благословения, которые мы должны взять, поверив Богу и послушавшись Его.

3. Как вы думаете, какова главная цель написания Книги Иисуса-савина?

Цель книги в том, чтобы показать нам, как жить по вере и как верою обретать все духовные благословения, дарованные нам Богом.

4. Как на практике мы можем «взять Божьи благословения верой и послушанием»?

Духовные благословения – это общение с Богом (молитва, Писание) и служение. Мы обладаем величайшей привилегией знать Бога. Принять эти благословения и укрепиться в них можно, только усердно познавая Бога. Необходимо поверить Ему и быть послушным. Тот, кто посвящает себя молитве и размышлению над Писанием, кто жертвенно служит, тот имеет взаимоотношения с Богом и реально обладает духовными благословениями.

Домашнее задание: прочитайте И. Нав. 9-16 гл.

АНАЛИЗ УРОКА

- Как вы оцениваете прошедший урок? Что вам больше всего понравилось? _____

- Как вы оцениваете учебный материал? Что бы вы дополнили или изменили? _____

- Сколько человек присутствовало на уроке? _____
Пришли ли новые люди? _____

- Участвовали ли члены группы в дискуссии? _____

- Удовлетворяет ли вас атмосфера внутри группы? _____

Как вы думаете, что нужно предпринять, чтобы работа в группе стала более плодотворной?

- С какими трудностями вы столкнулись, проводя занятие?

Еще раз поблагодарите Бога за прошедшую встречу.